

屯門區議會食物環境衛生委員會（2024年4月18日）  
第二次會議  
建議改善屯門區禁煙區內吸煙問題及執法  
衛生署提供的回覆

政府鼓勵市民不要吸煙、抑制煙草的廣泛使用，以及盡量減低二手煙對公眾的影響，藉以達到保障公眾健康的控煙政策。就此，政府多管齊下，以循序漸進的方式進行控煙工作，措施包括立法、執法、宣傳、教育、戒煙服務及徵稅。經過多年的宣傳教育和執法後，香港的吸煙人數正不斷下降，吸煙率已由 1982 年的 23.3% 逐步下降到 2021 年的 9.5%。吸煙率逐漸降低，顯示政府推行全面的控煙措施方向正確，亦顯示社會共同努力的成果。

衛生署控煙酒辦公室會跟進每宗違例吸煙投訴，並安排突擊巡查。為有效減少二手煙對公眾的影響和提高針對違例吸煙行為的阻嚇力，控煙酒辦公室會採用多種執法策略，例如延長於法定禁煙區停留和巡查時間、採取便裝執法，以及主動巡查吸煙問題較為嚴重的地點等。另外，控煙酒辦公室亦會因應個別由食物環境衛生署、康樂及文化事務署，或房屋署管轄的場地的吸煙問題，向該部門反映情況及作出轉介。

於 2023 年，控煙酒辦公室共接獲逾 18,300 宗有關全港的違例吸煙投訴，進行了逾 27 300 次巡查，並就違例吸煙發出超過 10,200 張定額罰款通知書。同期，控煙酒辦公室共收到逾 800 宗有關屯門區違例吸煙的投訴，進行了逾 900 次巡查，並就違例吸煙發出超過 310 張定額罰款通知書。就屯門區的各项查詢和違例吸煙的投訴，我們已作出適當的跟進，並向相關場地管理人反映情況，以及要求協助落實禁煙規定。

衛生署十分感謝屯門區議會對控煙工作的支持。一如既往，本署會繼續通過宣傳、教育、執法、推廣戒煙等方式，推動控煙工作。

衛生署  
2024 年 4 月